



三方联动服务进社区 开启基层协同治理新篇章

拼出精美善治新优势

平常的调解,实则是湖边社区“职工+社工+志愿者”三方联动服务机制的一次生动实践。

6月26日,我市首个社区级“职工+社工+志愿者”综合活动中心在湖边街道湖边社区正式揭牌启用。该中心的启用,标志着我市今年3月出台的《石狮市“职工+社工+志愿者”联动服务进小区实施方案》进入实质性落地阶段,也是深化“刺桐厝边·睦邻善治”行动、创新基层治理模式的关键一步。

湖边社区“职工+社工+志愿者”综合活动中心以方案提出的

“实施‘4+X’项目”为核心框架,精准聚焦服务“一老一小”、新就业形态劳动者等重点人群需求。

中心整合打造多功能服务场景,包括:“邻里守望·关爱暖心”行动,依托专业评估与志愿关怀,服务特殊群体。“健康同行·乐活社区”行动,链接医疗资源,开展健康促进活动;“暖·新·聚力·融合共筑”行动,面向快递员、外卖员等新就业群体提供专属服务与支持。“小区治理·同心善治”行动,引导居民参与公共事务,共建和谐家园。“X”特色拓展服务,根据

社区实际,提供如“长者食堂”“四点半学堂”“暖·新·驿站”“矛盾调解室”等特色场景服务,满足居民个性化需求。

石狮市推行“职工+社工+志愿者”三方联动服务进小区工作,旨在通过组织引领职工服务、社会工作专业赋能、志愿者队伍补充延伸的三维协同模式,形成资源共享、优势互补的社区服务机制,实现1+1+1>3的基层治理效能,提升社区居民的获得感、幸福感和安全感。根据规划,到2026年底,全市基本建立起运行顺畅、协同高效的“职工+社工+志愿者”三方联动服务机制覆盖全市所有小区。(记者 许玉妮)

助推纺织服装企业加速“出海”

上半年石狮贸促会办理571份原产地证书

促进内外贸高质量发展

本报记者 记者

者7月4日获悉,今年上半年,石狮市贸促会服务企业“走出去”交出亮眼成绩单,累计为105家企业签发一般原产地证书571份,涉及出口金额2900万美元。值得关注的是,新增原产地证注册企业达10家,同比增长高达150%,成为推动石狮内外贸高质量发展的强劲引擎。

原产地证书作为出口产品的“经济护照”,是石狮企业拓展国际市场、享受关税减免的关键凭证。今年上半年,石狮市贸促会签发的证书集中服务于纺织、服装、布料及针织机械等石狮传统优势产品出口,惠及包括石狮市旺晟贸易有限公司、福建祐瑞纺织有限公司、福建省小熊吓噜贸易有限公司、石狮市汇星机械有限公司、石狮盛和进出口贸易有限公司等一批重点外贸企业。

市场活力的显著提升体现在新增市场主体上。今年,石狮新增原产地证注册企业达10家,同比增长高达150%,这批生力军覆盖纺织服装、机械、食品、供应链服务等多个领域,展现出石狮外贸结构优化与多元拓展的积极态势。石狮市贸促会相关负责人表示,注册企业数量的迅猛增长,印证了石狮企业积极利用自贸协定政策红利、开拓海外市场的坚定步伐。贸促部门将持续优化原产地证签发服务,推行“智能审核”“自助打印”等便利化措施,压缩办理时限,降低企业成本。同时,深化RCEP等自贸协定宣传解读,引导企业精准开拓共建“一带一路”国家和新兴经济体市场。

以原产地证书为纽带,石狮正打通内外贸高质量发展“快车道”。新增企业福建省合盛供应链管理有限公司已通过原产地认证,成功将本地布料销往越南服装厂,“借助政策红利,我们帮助本地供应商降低了5%的海外关税成本。”该公司外贸经理表示。

(记者 兰良增 通讯员 许锦航)

科技特派员走进人才社区 让创意成为量产的文创

记者走基层

当很多学生的毕业设计“压箱底”的时候,在石狮人才社区“图灵·乘式空间”里,闽南理工学院视觉传达设计专业部分学生的文创设计已经变现。“一些融合闽南文化IP的小挂饰、小饰品,在我们校企共同推动下,进行量产并投入销售。”图灵智谷(福建)企业管理有限公司总经理许建全介绍。

把课堂所学转化为市场所需,是石狮大力推动产教融合结出的硕果。其背后离不开人才社区平台的孵化支撑,也有着科技特派员的助力推动。来自闽南理工学院的韩雅勤和胡金老师,是服务于图灵智谷(福建)企业管理有限公司的两名泉州市科技特派员。从去年底的“艺·知秋”青年文艺主题展,到年初的“灵狮有理”创意设计展,再到近期推出的“匠心·视界”成果展,甚至连“图灵·乘式空间”D4栋二楼工作室等区域的创意设计、中庭的提升、部分单身公寓的软装等,都能看到两位“科特派”的身影。

文创是文旅产业的重要组成部分。“打造具有地方特色的文旅IP、文创产品,应该从石狮的文化富矿中充分汲取养分。”在年初的策展和创作培训中,韩雅勤表示。在其指导下,学生们将闽南文化、海丝文化、狮文化、民俗风情、服装产业基因等融入设计作品,设计出《好狮将至“条条狮”的创意派对》等创意作品,为石狮文旅融合发展提供年轻人的视觉解决方案与思路。

好创意,要緊的是能落地,这也是产教融合的落脚点所在。为此,两位“科特派”老师全程指导,并联动“图灵·乘式空间”共同做好资源对接,推动本土文化现代表达与商业应用有机衔接,畅通青年设计师从校园走向产业的“最后一公里”,也为石狮的文创产业持续注入新鲜血液。

“从签订产教融合协议、实习实训基地共建协议以来,我们就充分发挥各自优势,联手推进产学研深度融合,合作探索应用型、创新型人才培养模式。”许建全介绍,将持续用好高校科技特派员资源、发挥人才社区“创新孵化+产业对接”作用,以“高校育才+空间赋能”模式,全链路打通“设计—孵化—量产”,带动更多“海丝”文化“玩”成潮牌、推动本地民俗变成爆款。(记者 康清辉)

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动



科创新区(宝盖片区)提前抽取选房顺序号 从指挥部挂牌至今,仅用72天时间,房屋征迁签约率超80%

本报讯 石狮市科创新区(宝盖片区)征迁工作进展迅速!

从指挥部挂牌至今,仅用了72天时间,这个片区的房屋征迁签约率已突破八成,达80.16%。7月7日上午,石狮市科创新区(宝盖片区)一期改造建设项目提前批签约并腾空的48户被动迁村民在指挥部抽取选房顺序号,标志着该片区征迁工作又向前推进一步。

科创新区是我市近年来重点推进的更新改造项目,是“争当五个先行者、拼出五个新优势”的重要抓手,也是打造“五座城”的具体举措。科创新区(宝盖片区)一期是该片区的核心区域,于今年4月25日率先启动征迁,项目范围东至后垵学校、西至福辉路、南至横一路、北至北环路,总用地面积1180亩,涉及后垵、山雅、铺

锦、后宅4个村落。

征迁工作启动后,指挥部与镇村两级迅速行动,4个工作组、15个动迁小组工作人员发扬“白加黑”“五加二”精神,“五一”、端午以及周末等节假日全员无休,加班加点做好入户宣传动员,解读动迁政策,解答补偿方案、解决疑难问题;动迁公司、测量公司、评估公司等协同跟进,同步做好测算、测量、评估等各项工作。在各级各方的紧密配合、耐心推动与广大群众的理解、支持下,科创新区(宝盖片区)一期征迁工作高效推进,截至7月6日,共需征迁的126宗建筑已签约101宗,完成率达80.16%。其中,已腾空的有52宗,腾空率达41.27%。

“提前批签约的截止时间为6月

30日,鉴于签约与腾空工作已取得显著进展,我们便第一时间组织被动迁对象抽取选房顺序号,让大家心里有底。”科创新区(宝盖片区)指挥部工作人员介绍说,指挥部提前做好各项准备,并将相关流程与需要准备的材料详细通知到户。现场,经过信息核对后,48户被动迁村民按照排队序号依次抽取自己的选房顺序号,抽取过程公开、公平、公正。

“片区改造将为村落的发展带来新的契机,村民的居住环境也将随之改善。”抽取选房顺序号后的吴大伯说,希望早些选房,早日住上新家园。采访中,村民纷纷表示对未来充满期待,“明天的后垵将成为城市的活力新区。”

(记者 林智杰 颜华杰)

重点项目建设忙 校企联合“送清凉”

本报讯 7月7日,天气炎热。在泉州纺织服装职业学院扩建项目一期工程现场,泉州纺织服装职业学院和中建海峡(厦门)建设发展有限公司联合开展“夏日送清凉”慰问活动,为奋战在一线的600多名建设者送上清凉茶、西瓜等解暑物品。

活动现场,中建海峡项目经理代表学校和项目部向战高温、斗酷暑的600多名工友表示诚挚感谢,并叮嘱大家做好防暑降温措施,高温期间合理安排作业时段,规范使用安全防护用具,确保身体健康与施工安全。随后,参加活动的有关负责人为工友们送上清凉茶、西瓜、生活用品等“清凉生活包”。

泉州纺织服装职业学院扩建项目一期工程是泉州市重点项目,总建筑面积约8万平方米,包含1栋教学实训一体楼、1栋食堂、4栋宿舍楼及配套设备用房等设施。

目前,泉州纺织服装职业学院扩建项目一期工程正处于交付冲刺攻坚阶

段,此次慰问活动不仅为一线建设者送去清凉物资,更鼓舞了施工团队的士气。工友们纷纷表示,一定把关爱转化

为动力,以更加饱满的热情投入建设,确保项目按期交付。(记者 尼松义 兰良增 颜华杰)

泉州市首批“一县一品”体育美育特色县公布

石狮荣获3个称号

本报讯 日前,泉州市教育局发布泉州市首批“一县一品”体育美育特色县称号。其中,石狮荣获3个称号,分别为:泉州市“一县一品”学校体育特色县(篮球)、泉州市“一县一品”学校体育特色县(啦啦操)、泉州市“一县一品”学校美育特色县(南音)。

根据要求,体育美育特色县要聚焦特色项目建设,统筹做好项目布局、发展建设及人才培养等工作,不断提升学校体育美育工作成效。要充分发挥特色项目示范带动作用,组建县域“1+3+N”(即:1所特色高中+3所初中学校+N所小学)特色项目联动培育学校。原则上年省示范性高中及建设学校至少承担1个特色项目的联动布局建设任务,市直高中学校项目布局建设工作纳入属地管理。各项目联动学校要珍惜发展机会,制定有针对性的特长学生培养方案,实现多元发展。泉州市教育局将在项目教学、师资培训、教育科研、体艺实践、场地建设等方面对各县(市、区)体育美育特色项目建设给予指导和支持。各县(市、区)教育行政部门要将特色项目建设纳入本地区体育美育发展规划,在教师招聘、岗位设置、经费安排及正向激励等方面给予优先保障。鼓励各县(市、区)教育行政部门依托各特色学校以公益活动形式,组建市级体艺社团,对成效显著的社团,泉州市各级教育行政部门要多方调动资源,形成合力,争取打造更多在全省乃至全国具有较大影响力的本地社团。

石狮两企业入选 省数字经济创新企业榜单

本报讯 近日,福建省数据管理局公布2025年度福建省数字经济核心产业创新企业征集遴选结果,石狮市两家企业凭借创新动能强势登榜。其中,信泰(石狮)科技有限公司成功入选“未来独角兽”企业,成为泉州地区唯一获此殊荣的企业;福建省青创城信息技术有限公司入选“瞪羚”企业。

2025年度福建省数字经济核心产业创新企业分为“独角兽”“未来独角兽”和“瞪羚”企业。此次入选“未来独角兽”企业的信泰(石狮)科技有限公司是一家高新技术企业,凭借卓越的科研创新能力以及对社会责任的高标准践行,在鞋服纺织新材料,可穿戴产品的研发设计、生产销售,以及纺织材料染整和纺织机械等多个领域展现出显著优势,为行业发展树立了标杆。

福建省青创城信息技术有限公司致力于打造垂直品类体量超越综合类平台体量的创新平台,通过构建“三平台+一中台”的运营模型,借助公域端青创网、私域端衣百万以及闪店站Sass供应链管理系统等数智技术工具,实现平台大数据的汇总与深度分析。该模式有效赋能上游工厂,解决了多元化电商供应链信息断裂所带来的工厂生产滞销及运营成本高等问题,为鞋服产业的数字化转型提供有力支持。

石狮市数据管理局相关负责人表示,石狮市将继续加大对数字经济企业的支持力度,进一步优化营商环境,完善政策体系,推动数字经济与实体经济深度融合。通过培育更多具有创新能力和核心竞争力的数字经济企业,助力地区经济在数字经济时代实现跨越发展。

未来几天多阵雨 高温天气暂缓

本报讯 随着小暑节气的到来,石狮迎来高温天气,石狮市气象局于7月8时46分发布高温橙色预警信号。昨日午后,市区最高气温普遍超过35℃,以蚶江38℃为最高,让人感觉闷热难耐。

据石狮市气象局预测,未来几天我市多雷阵雨天气,将暂时缓解炎热之感,市民外出时需随身携带雨具,并注意交通安全。

风力方面,8日我市沿海风力5~6级、阵风7级,9日还会进一步加大到6~7级、阵风8级,请到海边游玩的市民朋友注意安全。

具体天气预报如下:

8日,晴转阵雨,西南风5~6级阵风7级,气温27℃~38℃。

9日,多云转阵雨,西南风6~7级阵风8级,气温26℃~35℃。

10日,阵雨,西南风4~5级阵风6级,气温25℃~30℃。

(记者 颜华杰 通讯员 林联发)

